

“作风革命效能革命”在云南

“比学赶超”推动招商引资提质增效

本报记者 饶勇

今年以来,红河哈尼族彝族自治州按照中央和省、州“拼经济、抓发展”决策部署,深入践行作风革命、效能革命,全力开展招商引资“比学赶超”活动,通过“晒”实绩、比成效,充分调动各地招商引资工作积极性,形成比赛超、奋勇争先工作态势,推动招商引资提质增效,助力高质量跨越式发展。

全州突出“一把手”带头招商作用,深入实施招商引资“一把手”工程,明确各县市(园区)主要负责人当好第一责任人,亲自抓招商、促招商,以上率下推动形成招商合力,带头带队“走出去”,开展专题推介、定向招商,加强与企业对接洽谈实效,参与重大项目洽谈、主动推动项目落地,全面提高签约项目开工率、资金到位率、投产率、市场主体转化率。

聚焦12条重点产业链,全州大抓具

有示范带动作用的“链主”企业,推进延链、补链、强链精准招商,推动招商引资由“小、散、弱”向“聚链成群”转变,确保引进省外产业招商引资到位资金增长15%以上,引进超10亿元(南部县5亿元)产业项目20个以上、“链主”企业2家以上,积极引进世界500强企业入州发展。

立足各县市(园区)资源禀赋和发展定位,红河州充分发挥比较优势,招引适合本地发展的产业项目,提升招商引资项目质量和效益。坚持以结果为导向,注重招商引资对产业发展的支撑与对固定资产投资的贡献,纠正重签约轻落地、重招商轻服务、重承诺轻兑现等现象,加强跟踪服务和要素保障,加快推进签约项目落地建设形成实物工作量,进一步提高招商引资项目入库率和固定资产投资贡献度。

全州严格落实吸引和利用外资促

进政策,针对性策划一批外资项目对外招商,充分利用自贸区红河片区(河口边合区)、蒙自经开区红河综保区、红河跨境电商综试区等开放平台,发挥重点口岸优势,积极引进重点产业外资项目落地建设,确保实际利用外资增长20%以上。

1至5月,全州“一把手”开展外出招商活动135次,促成项目签约81个、投资总额501.92亿元,促成项目落地27个;有在建招商引资产业项目398个,协议总额985.6亿元,引进省外产业招商引资到位资金252.96亿元、同比增长23.1%;新引进10亿元以上重大产业项目2个,新签约项目150个、协议投资165亿元,新开工项目91个、协议投资244亿元;净增外商投资项目6户,实际利用外资288万美元。

红河州还实行分层分级考评激励

机制,按照区位特点和经济发展现状、园区平台等,把13县市、蒙自经开区红河综保区、自贸区红河片区(河口边合区)科学划分为南北两类,细化评比指标,采用功效系数法,实行月调度、季度评比,年度综合考评,每月通报调度各县市(园区)招商引资相关指标完成情况、每季度综合评定各县市(园区)招商引资评比完成情况、每年综合评定各县市(园区)全年招商引资工作情况;按照季度和年度通报各县市(园区)招商引资“比学赶超”评比情况,对综合评定排名前列的县市(园区)按不同等级给予经费奖励;根据年度招商引资“比学赶超”评比情况,对成绩突出的两个县市(园区)推荐报送省级通报表扬,对连续两个季度综合评定排名靠后的县市(园区)主要负责同志进行约谈。

重大项目建设全力冲刺跑出加速度

本报记者 黄翹楚 通讯员 杨会国



驱车进入泸西绿色低碳示范园区,昔日的险峰深壑消失不见,所到之处已是一马平川,现场数台强夯机上下起落的声响此起彼伏,合奏出红河“双碳”项目高质量发展的动人乐章。

300多个日夜,州县合力,会同3000多名参建人员,满怀豪情攻坚克难,在泸西县九华山片区演绎了一段新时代“愚公移山”传奇。截至7月6日,整个园区挖填方量累计达13046.7万立方米,园区场地平整,既定任务目标基本完成,电力、天然气、供水等工作稳步推进……

作为全省重点打造的千亿级园区之一,该项目签约后,红河哈尼族彝族自治州成立州委书记、州长任双组长的领导小组,组建项目指挥部、一线指挥部、工作专班,围绕任务清单全链条、全要素、全周期、全流程服务推进。

政策护航、专班发力、一线破题……26天完成产能置换、2个月完成林地报批和5个项目立项备案,成为实施新要求后全国第一个获国务院批准的工业项目批次用地,创造了一次报批面积最大、审批时间最短的成功典范。

“最难协调的一户我先后跑了13次才把工作做通。”泸西县普者村委会党总支书记、村委会主任严家友对最初开展土地征迁工作的经历,记忆犹新。这个有着30年党龄的老党员,冲锋在前,一户一户敲开群众的家门,话发展、讲政策、寻求支持。

和严家友一样,23个专班170多名干部积极协调,细化清单项目40个、具体任务107项,挂图作战,全程跟踪帮办代办,项目开办后从注册登记、公章刊刻、纳税申报到银行开户等均在24小时内完成,政务服务事项“一门进驻率”达

88.92%,网上可办率达99.92%,最多跑一次率达98.90%。

专班制推进、清单制落实、代办制服务、例会制研判、督办制销号“五个机制”倒排工期、倒逼任务,确保任务一布置、马上抓落实;工作一部署、马上去推动;工作一完成、马上就反馈。红河以“开局就是决战,起步就是冲刺”的良好状态,跑出了令人惊叹的项目建设发展加速度。

绿色低碳示范产业园所在区域位于泸西九华山片区,山峦叠嶂、沟壑纵横,地质情况复杂多变。“刚进场时正逢雨季,道路泥泞不堪,施工便道无法满足施工要求,而时间节点要求又非常紧,容不得丝毫懈怠。”云南建投三工区项目经理李勇敢介绍,他们为此专门抽调了人员设备,昼夜不停,以最短时间疏通近10公里场内外道路,确保800多

数百台强夯机上下起落 通讯员 李康 摄

台进场机械设备24小时畅通无阻。

而这仅仅是道“开胃菜”。光是三工区2257.73亩的场平工程,挖填方量便高达3778万立方米。“根据项目量大、面广的特点,我们及时采取了无人机航测及强夯智能监控等新技术,提高工期效率。”三工区项目技术总工杨小冲说。

“敢啃硬骨头,当好‘施工队长’,把一张张施工图变成实实在在的成效。”这是州县一线3000多名参建人员的铮铮誓言。正因如此,才有了2000余台工程机械、3000余人昼夜奋战的动人场景,日均挖填方突破40万立方米,峰值更是高达110万立方米……一组组数据,一项项实绩,记录了发展的速度,彰显了奋斗的力度。红河大地上升腾的奋斗“火焰”正愈燃愈旺,向着“中国铝谷”绿色低碳高质量发展的方向全速奔跑。

> 基层见闻

探索乡村旅游发展新路径

近年来,石屏县坝心镇坚持以绿色发展为引领,以农业产业为基础,历史文化为灵魂、旅游休闲为形态,积极探索乡村旅游发展新路径,加快推进乡村振兴。

坝心镇坚持规划引领,完成新街、老街、白浪等多规合一规划,通过整合使用援滇资金、政府部门资金、民族团结资金等撬动社会资本入驻,干部群众携手落实白浪村、陆来村、沙坝村一批沿湖村庄改造提升项目,全面实施农村人居环境整治提升行动,系统推进“清、治、建、管”,健全完善农村人居环境长效机制。

为践行绿水青山就是金山银山理念,有效推进乡村振兴,坝心镇按照“农业+文化+旅游+绿美乡村”发展思路,以异龙湖保护治理为抓手,融合历史人文和民族文化内涵,统筹推进高原特色农业、生态休闲观光体验等产业联动,积极谋划推动各类农文旅融合项目,打造了桥头、龙井、龙港、白浪等网红打卡点,激活了以乡愁美食等为代表的乡村旅游。成功举办坝心第一届“乡愁里”农民丰收节和坝心“乡愁里”帐篷烧烤啤酒音乐节,形成文旅融合新亮点。据统计,第一届“乡愁里”农民丰收节仅半天时间就接待游客1000余人,销售3万余元的土特产。为期两天的音乐节入园游客达2万余人,入园商户53户,营业收入总额约76万元,带动村集体经济收入约1.7万元。

本报记者 黄翹楚 通讯员 许娇

> 图片新闻

红河州首次举办电力应急特勤队技能竞赛



红河供电局应急特勤队参赛人员搭接应急发电车照明设备

随着各地进入主汛期,为提升电力应急队伍应急处置能力和水平,有效应对突发事件,红河哈尼族彝族自治州总工会、州人社局、南方电网云南红河供电局近期在开远市联合举办2023年“素质杯”电力应急特勤队技能竞赛。

这是红河州首次举办电力应急类技能竞赛,来自红河电网的18支队伍187人参与角逐。竞赛在实操部分设置了营地搭建、应急通信、1000米负重跑、医疗救护、无人机灾情勘查、清理障碍物6个科目,通过“以赛促学”方式,为汛期电力应急工作做好准备。

本报记者 饶勇 通讯员 李婷 李文超/文 李梦蓉/图

> 视点

蒙自经开区红河综保区推进政务服务标准化体系建设——

“全周期”服务项目建设

走进位于蒙自经开区红河综保区的云铝润鑫固废回收车间,今年4月正式投产的4万吨/年电解铝危废处置与综合利用生产线正在有序运行,经过酸、碱两段联合浸出工艺,大修渣、炭渣、铝灰、废明极等电解铝生产废弃物将实现无害化处置和分类利用。该项目实现了中国铝行业固废处置和资源化利用技术新突破,将推动云南省铝冶炼聚集区大修渣、炭渣无害化、资源化、高值化处置。

今年上半年,蒙自经开区红河综保区预计完成规上工业总产值475.2亿元,同比增长18.7%;规上工业增加值同比增长33.1%;规上工业营业收入402.7亿元,同比增长4.8%。“项目引进来,服务是关键。”蒙自经开区红河综保区围绕“办事不求人、审批不见面、最多跑一次”的目标,加快推进政务服务标准化体系建设,把“用户思维、客户体验”理念融入服务全链条。

“该项目从土建动工到联动试车仅用了不到7个月的时间,园区在协调相关手续办理、科技项目申报、项目经费支持等方面给了企业很多帮助,这是项目得以提前投产的重要原因之一。”云南云铝润鑫铝业有限公司副总经理邱哲生说,园区的支持让企业安心又暖心,未来还将继续推进7万吨/年项目的扩建,为行业实现“碳达峰、碳中和”作出应有的贡献。

聚焦有色金属精深加工及新材料、装备制造、电子信息三大主导产业及上下游企业,蒙自经开区红河综保区坚持在“建链、强链、补链、延链”上

本报记者 黄翹楚

> 简讯

建水紫陶产业学院成立

本报讯(记者 饶勇 通讯员 周伶钰)近日,建水紫陶产业学院成立大会在红河职业技术学院建水校区举行,“紫陶学院”正式更名为“建水紫陶产业学院”。

在成立大会上,相关负责人与各企业代表签订校企合作意向书,中高职贯通培养人才合作协议,以及“陶艺园”生产性实训基地、“学生就业创业孵化中心”、“紫陶材料实验室”、“艺术家创作室”等建设协议。与会人士共同为建水紫陶产业学院、“紫陶材料实验室”和“艺术家创作室”揭牌,并进行古代柴窑“龙窑”点火、现代柴窑“无烟窑”升窑、“傣陶”出窑仪式。

据介绍,建水紫陶产业学院是云南省首家按“职业院校+企业+政府”模式成立的产业学院,旨在探索拓展人才培养、资源共建、成果共享、风险共担的职业教育办学新模式。学院的成立,将为建水紫陶、云南陶瓷产业发展培养高素质技术技能人才,更好地服务于地方经济社会和特色产业服务。

相关负责人表示,建水紫陶产业学院将坚持服务产业,以产业需求带动专业发展,以专业优化促进产业发展,将专业设置、人才培养与市场需求精准对接,将教学链、产业链和收益链“三链”有机融合,提升办学水平和人才培养质量,提升服务地方特色产业和经济社会发展的能力。

非遗传承人进校交流培训班举办

本报讯(记者 黄翹楚 通讯员 潘锦秀)近日,弥勒市西三镇与红河学院人文学院校地合作的“非遗传承人进校交流培训班”在红河学院人文学院举行开班仪式。

开班期间,弥勒市西三镇共输送5名国家级、省级、州级、市级民间“非遗传承人”走进红河学院人文学院,进行为期一周的国家级非物质文化遗产“阿细跳月”文化交流,多角度展现“阿细跳月”的故乡西三镇的魅力,实现校

地双向赋能提升。自双方签订校地合作协议以来,双方本着优势互补、资源共享、互利互惠、共同发展的原则,通过建设实践基地,优化资源统筹,完善合作机制等方式不断深化校地合作,确保合作各项工作落到实处,真正实现优势互补、互惠双赢。下一步双方还将继续拓宽合作领域,下好引才育才、共谋发展的“先手棋”,促进人才优势与在地优势深度融合,扎实推动乡村全面振兴。

暑期游弥勒系列活动举办

本报记者 黄翹楚 通讯员 潘锦秀

近日,弥勒市西三镇与红河学院人文学院校地合作的“非遗传承人进校交流培训班”在红河学院人文学院举行开班仪式。

开班期间,弥勒市西三镇共输送

5名国家级、省级、州级、市级民间“非遗传承人”走进红河学院人文学院,进

行为期一周的国家级非物质文化遗产“阿细跳月”文化交流,多角度展现“阿

细跳月”的故乡西三镇的魅力,实现校

地双向赋能提升。

自双方签订校地合作协议以来,

双方本着优势互补、资源共享、互利互

惠、共同发展的原则,通过建设实践基

地,优化资源统筹,完善合作机制等方

式不断深化校地合作,确保合作各项

工作落到实处,真正实现优势互补、互

惠双赢。下一步双方还将继续拓宽合

作领域,下好引才育才、共谋发展的“

先手棋”,促进人才优势与在地优势

深度融合,扎实推动乡村全面振兴。

为努力把弥勒建设成为产业强、业态新、品牌响、服务优的国内一流现

代化旅游城市、高端化休闲度假胜地

和特色民族文化体验区,弥勒市还

向市民发出倡议信,提出将以一流的

环境、一流的服务、一流的品质,让每

一位游客感受到弥勒的开放包容、大

气谦和以及弥勒市民的好客。

在48天活动时间里,太平湖国际

生态旅游度假区、东风韵小镇、可邑小

镇、锦屏山风景区、甸溪河公园等景

区景点也将同步推出各具特色的旅

游项目,精准满足不同游客群体的需

求。在此期间,当地还将举行足球、篮

球、乒乓球、摔跤等体育赛事。

为努力把弥勒建设成为产业强、

业态新、品牌响、服务优的国内一流现

代化旅游城市、高端化休闲度假胜地

和特色民族文化体验区,弥勒市还

向市民发出倡议信,提出将以一流的

环境、一流的服务、一流的品质,让每

一位游客感受到弥勒的开放包容、大

气谦和以及弥勒市民的好客。

活动期间,弥勒东风韵、云南红酒庄、红河水乡、西三镇、五山乡等景区

景点、城区乡镇将举行葡萄文化节、阿

细跳月民族节两大本地特色节日,通

过开展葡萄采摘体验、葡萄酒品鉴、千

人阿细跳月舞、音乐会、民族体育比

赛、非遗文化展示等丰富多彩的活动,

让市民游客可以在弥勒“乐享一夏”。

在48天活动时间里,太平湖国际

生态旅游度假区、东风韵小镇、可邑小

镇、锦屏山风景区、甸溪河公园等景

区景点也将同步推出各具特色的旅